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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  

Abgeordnete Jan-Christoph Oetjen und Jörg Bode (FDP) 

Sicherheit und Gewalt im Sport: Ergebnisse der 207. Sitzung der Innenministerkonferenz 

Anfrage der Abgeordneten Jan-Christoph Oetjen und Jörg Bode (FDP) an die Landesregierung, 
eingegangen am 20.12.2017  

 

Am 7. und 8. Dezember 2017 haben sich die Innenminister der Länder zu ihrer 207. Sitzung in 
Leipzig getroffen. Dort wurde unter den Tagesordnungspunkten 16 und 17 über den „Bericht des 
Vorsitzenden über das fünfte Spitzengespräch Fußball mit DFB und DFL - weitere Maßnahmen zur 
Verbesserung der Sicherheit in Zusammenhang mit Fußballspielen“ sowie „Intensivtäter Gewalt 
und Sport - Evaluation“ gesprochen.  

1. Was war der Inhalt, und wie lauten die Ergebnisse des fünften Spitzengesprächs mit Deut-
schem Fußballbund und Deutscher Fußballliga? Welche Personen haben an dem Gespräch 
teilgenommen? 

2. Die Innenministerkonferenz (IMK) unterstützt den Beschluss der Sportministerkonferenz vom 
9. und 10. November 2017 in St. Wendel zum Tagesordnungspunkt „Gewalt in Zusammen-
hang mit Fußballspielen“. Welche Punkte beinhaltet dieser Beschluss? 

3. Der Vorsitzende des Nationalen Ausschusses Sport und Sicherheit hat zwischenzeitlich eine 
Auflistung möglicher rechtlicher Anpassungsbedarfe vorgelegt, um die Sicherheit in den Sta-
dien zu erhöhen. Welche konkreten Anpassungsbedarfe gibt es, und wie bewertet die Lan-
desregierung diese für Niedersachsen? 

4. Die Reform der Sportgerichtsbarkeit von DFB und DFL war ebenfalls Thema der Innenminis-
terkonferenz. Die Innenministerkonferenz hat dabei angeregt, Investitionen in die baulich-
technische Ertüchtigung der Stadien als Teil von Satzung sowie Rechts- und Verfahrensord-
nung des DFBs gegenüber Vereinen und Tochtergesellschaften verpflichtend werden zu las-
sen. Welche konkreten Ertüchtigungen in welchem finanziellen Korridor haben IMK und Lan-
desregierung dabei im Auge? 

5. War die Abkehr des DFB von sogenannten Kollektivstrafen ebenfalls Gegenstand der IMK-
Gespräche zur Sportgerichtsbarkeit? 

6. Wann findet das angekündigte 6. Fachgespräch mit DFB und DFL statt? 

7. Welche Maßnahmen beinhaltet die auf der IMK besprochene Rahmenkonzeption „Intensivtä-
ter Gewalt und Sport“? 

8. Bund und Länder werden im Beschluss der IMK aufgerufen, die Handlungsempfehlungen des 
Evaluationsberichtes „Intensivtäter Gewalt und Sport“ umzusetzen. Welche Auswirkungen hat 
die unter Frage 7 genannte Rahmenkonzeption auf die rechtliche Situation sowie auf das 
Handeln der Polizei in Niedersachsen? 

9. Waren polizeiliche Zusammenarbeit und der Datenaustausch mit den russischen Behörden im 
Vorfeld der WM 2018 Thema der Innenministerkonferenz? 

10. Welche Vorkehrungen trifft die Polizei in Niedersachsen, um die Ausreise von verurteilten 
Straftätern zur Fußball-Weltmeisterschaft 2018 zu verhindern? 

11. In den letzten Jahren wurden die geführten Arbeitsdateien der Szenekundigen Beamten 
(SKB-Dateien) sowie der Landeskriminalämter über „auffällig gewordene“ Fußballfans publik. 
Waren diese Datenbanken seit 2015 Thema in der Innenministerkonferenz bzw. deren Ar-
beitskreisen (etwa unter den Gesichtspunkten von Rechtsgrundlagen, Datenschutz, informati-
oneller Selbstbestimmung und Vereinheitlichungen der Parameter; bitte nach Terminen und 
Inhalten aufschlüsseln)? 

(Verteilt am 22.12.2017) 
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